

新时代新征程新伟业

我国新一代载人登月运载火箭研制再突破 长征十号首次系留点火试验圆满成功

8月15日下午,我国在文昌航天发射场成功组织实施长征十号系列运载火箭系留点火试验。这是继圆满完成梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验和揽月着陆器着陆起飞综合验证试验之后,我国载人月球探测工程研制工作取得的又一项重要阶段性突破。

当日15时,随着试验指挥中心下达点火指令,长征十号系列运载火箭一子级试验产品七台发动机同时点火,按预定程序完成多项试验流程,通过试验考核了一子级七台并联发动机在额定工况和高工况下的同时工作能力,获取了完整的试验数据,试验取得圆满成功。

这次试验是我国开展的国内最大推力规模的全系统试车试验,推力规模达到近千吨。我国为何要研制长征十号系列运载火箭?这一系列火箭又有哪些看点?记者采访了专家。

要有“更大力气”

中国航天科技集团一院、长征十号系列运载火箭副总指挥郭巍介绍,载人登月的技术复杂度远超近地轨道任务。根据工程方案,需两枚火箭分别将月面着陆器与新一代载人飞船精准送入地月转移轨道,并在环月轨道完成交会对接。这对单次发射的地月转移轨道运载能力提出了硬性指标:不小于27吨。

而我国现役主力火箭家族,均难以达到这一指标——

首先来看我国现役唯一载人火箭长征二号F运载火箭,其近地轨道运载能力约8.6吨,折算到地月转移轨道运载能力大幅降低,远不能满足深空大质量载荷需求。

长征七号运载火箭则定位为空间站货物运输,近地轨道运载能力约13.5吨,折算地月转移轨道运载能力同样远低于27吨的要求。

我国现役推力最大的长征五号运载火箭,地月转移轨道运载能力约8吨。虽能执行大型无人深空探测任务,但距离载人登月所需27吨级能力也存在一定差距。

由此可见,现役火箭的运载能力与我国载人月球探测工程最低需求之间存在较大差距,必须研制具备大质量深空投送能力的全新火箭平台。

满足“精准可靠”

我国载人月球探测工程采用“两次发射、环月对接”方案,这对火箭系统提出了超越单次近地轨道飞行任务的要求——

一方面是可靠性与安全性。郭巍表示,载人登月任务周期长、环境极端、不可逆环节多。要保障登月航天员生命安全和任务的成功,就要求火箭具备远高于近地载人任务的可靠性与故障应对能力。

新一代载人登月运载火箭设计标准,如冗余设计、逃逸系统、智能化故障诊断与处置也要更为严苛,以满足载人登月这一高风险等级任务。

另一方面则是高精度发射与人轨。“两枚火箭需在严格时序内发射,将各自载荷精准送入预定的地月转移轨道,确保后续环月交会对接的可行性与高效率。这就要求火箭具备极高的人轨精度和发射窗口灵活性。”郭巍说。

此外,还需兼顾多任务构型适应性。工程不仅需要执行登月任务的构型,还需衍生用于空间站运营的无助推器构型,实现成本优化与资源复用。

破茧“长征十号”

在载人月球探测工程需求的牵引下,长征十号系列运载火箭应运而生,其设计核心就是直接针对当前不足和任务挑战。

据介绍,长征十号系列运载火箭是我国面向载人月球探测任务研制的新一代载人运载火箭,包括长征十号和长征十号甲两种构型。

长征十号为带助推器的三级火箭,直径5米,最大高度92.5米,捆绑两个助推器,将在载人登月任务中承担梦舟Y载人飞船和揽月着陆器发射任务。

长征十号甲为两级火箭,直径5米,最大高度67米,一子级可回收并重复使用,将在空间站应用与发展工程中承担梦舟载人飞船和天舟货运飞船发射任务。

郭巍表示,长征十号系列运载火箭将通过先进的传感器网络、实时健康管理系统、智能飞行控制算法,实现故障检测、排除故障和任务重构。特别是近地构型一子级按可重复使用设计,实现“一次投入,多方受益”。

据新华社北京8月15日电(记者宋晨)



长征十号系列运载火箭

我国面向载人月球探测任务研制的新一代载人运载火箭,包括长征十号和长征十号甲两种构型。

·带助推器的三级火箭,直径5米,最大高度92.5米,捆绑两个助推器

·在载人登月任务中承担梦舟Y载人飞船和揽月着陆器发射任务

·二级火箭,直径5米,最大高度67米,一子级可回收并重复使用

·在空间站应用与发展工程中承担梦舟载人飞船和天舟货运飞船发射任务

8月15日,我国在文昌航天发射场成功组织实施长征十号系列运载火箭系留点火试验。

新华社发

不起飞的“点火发射”怎么做到的 长征十号系列火箭需闯“四道关”

8月15日,我国在文昌航天发射场成功组织实施长征十号系列运载火箭系留点火试验。什么是“系留”,如何进行?

系留试验: 不起飞的“点火发射”

此次试验可以看作一次不起飞的“点火发射”,是火箭最接近飞行状态的大型地面试验。所谓“系留试验”就是将试验箭体牢牢固定在试验平台上点火试车,“拴住”它,不让他飞走。

试验所使用的箭体是长征十号系列运载火箭一子级试验箭,直径5米,高25米。在点火过程中,试验箭的7台发动机产生近千吨的推力,创造了我国火箭发动机试车推力的新纪录,而长征十号火箭是由三个这样的火箭模块组成,起飞推力是这次试验的三倍。

为了避免推力过大导致火箭脱离试验平台,研制人员通过二百多个螺栓将试验箭体与试验平台相固连,确保试验顺利进行,安全可靠。

据介绍,发动机试车对试验台的要求极

高,目前我国还没有能够满足千吨级发动机试车的试验台,研制团队因此将试验搬到了发射场来进行。

长征十号系列火箭 动力系统试验“四步走”

长征十号系列火箭的此次试验是我国开展的国内最大推力规模的全系统试车。为了完成这项试验,长征十号系列火箭需要闯“四道关”。

动力系统是运载火箭的核心组成部分,直接决定了火箭的运载能力、飞行性能和任务可靠性。通过点火的方式让包括发动机在内的各项动力系统联合工作若干秒,以此来发现火箭研制过程中存在的问题,是火箭最接近飞行状态的一种试验。

2024年6月,长征十号系列火箭在北京完成了第一次动力系统试车,三台发动机进行了并联通火试车,相当于一次“小考”,完成了动力系统试验“四步走”中的第一步。

这次的系留点火试验建立在第一次动力系统试车的成功经验之上进行,是动力系统试验的第二步,相当于一次“中考”。后续还将实施第三步和第四步的试验。

中国航天科技集团徐洪平介绍,之后再结合回收的技术验证,做一个低空飞行,再做一个7台发动机真正入轨的技术验证分析。

据央视报道

中国空间站首次应用验证大模型“悟空AI”

神二十航天员乘组使用效果良好

新华社北京8月16日电(李国利 占康)神舟二十号航天员乘组15日晚圆满完成第三次出舱活动。记者16日从中国航天员科研训练中心获悉,在出舱活动准备工作中,一个名叫“悟空AI”的大模型发挥了辅助支撑作用,为航天员在轨工作提供了智能化、专业化支持。

一个月前的7月15日,天舟九号货运飞船成功发射,给中国人自己建造的“太空家园”送上新一批补给。除了新一代飞天舱外服、鲜桃等外,不为人所知的是,还有基于国内开源模型开发的“悟空AI”大模型。

截至目前,这个大模型在轨一个月来运行状态稳定,神舟二十号航天员乘组反馈使用效果良好,标志着我国空间站在轨智能化应用取得重要进展。

据了解,“悟空AI”大模型结合载人航天飞行任务需求,采用预训练与指令微调技术,构建了专业领域大语言模型和以航天飞行知识规范为核心的RAG知识库。

“这个系统可以为航天员在轨复杂操作、故障处置等提供快速、有效的信息支持,助力航天员更高效开展工作,丰富在轨心理保障手段,提升天地协同的效率。”中国航天员科研训练中心邹鹏飞介绍说。

神舟二十号航天员乘组第三次出舱前,指令长陈冬、航天员王杰向“悟空AI”问询出舱前一天的工作安排,大模型很快给出相关链接,引导他们照此步骤开展工作。王杰表示:“内容很全面。”

这是我国空间站首次应用验证大模型技术。邹鹏飞介绍,“悟空AI”具有三个显著特点:一是构建了天地协同的智能问答支持系统;二是开发了场景化的数据处理、调优技术以及定制化检索策略,确保响应快速、支持正确;三是具备高效的系统重构能力,后续可拓展增加任务规划、数据分析、智能预测等功能。

据介绍,“悟空AI”的命名体现了中国传统文化与当代科技创新的智慧结晶,寓意用科技智慧赋能航天事业,助力航天员探索太空奥秘。



神舟二十号航天员乘组在中国空间站使用“悟空AI”大模型。

视频截图

新型红外测温设备亮相太空巡检

本次出舱活动和之前相比有哪些突出特点?有哪些难点看点?

15日16时许,航天员陈冬打开问天气闸舱舱门并出舱,这是他的第6次出舱活动,也使他成为目前在舱外执行任务次数最多的中国航天员。在陈冬登上机械臂末端的自动脚限位器后,机械臂开始运动,然后陈冬使用照相机和热成像仪,对中国空间站外部进行了巡检。

中国航天科技集团李伟介绍,航天员出舱活动完成了预定的所有目标,尤其是使用新的检测设备,完成了舱外的巡检和空间站舱外针对空间碎片防护加固措施,跟预期都是一致的,过程也非常完美,圆满完成了这次出舱活动的任务。

这一全新的检测设备就是由天舟九号货运飞船不久前带上太空的新型红外测温设备。

中国航天科技集团梁晓锋说:“这次我们也是采用了新型红外测温设备,提升了整个测温的水平,我们就可以更好地对舱外的设备运行情况以及一些关键部位运行后的热特征情况进行识别,这也为我们以后航天器的研制,包括我们本身热控专业技术的发展有一个很好地牵引和带动作用。”

在神舟二十号航天员上次出舱过程中,首

次进行了安装自动脚限位器和接口转接件的试验,本次任务中,相关设备已经正式进行了应用,表现优异。

李伟说:“在航天员出舱活动之前,我们首先使用机械臂把上次出舱活动安装在舱外的自动脚限位器,做了一个设置,设置到位之后,航天员从气闸舱出来可以直接上到脚限位器上面,就是跟以往航天员需要出舱之后,再手动安装脚限位器(相比),是做了一个流程上的优化,这样可以节省航天员在舱外操作的时间。”

据中国之声报道

美国总统特朗普和俄罗斯总统普京15日在美国阿拉斯加州安克雷奇市埃尔蒙多夫-理查森联合军事基地举行会晤,讨论乌克兰问题和俄美关系等。双方领导人在会中微笑、握手,认为会晤“有建设性”“富有成果”,但未达成任何协议。

专家认为,通过这次会晤,美俄双方均在一定程度上实现自身外交目的。但一次会晤难以解决乌克兰问题和俄美关系的深层次矛盾,各方后续博弈将加剧。

会面本身“就是突破”

这次会晤是自2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤,也是特朗普与普京自2019年6月以来的首次见面,还是自2015年9月以来美国总统首次赴美。国际舆论称此次会晤“具有特殊意义”。

在会晤后的联合记者会上,普京和特朗普均表示会晤取得进展,但没有披露更多具体内容。

普京说,俄方“真诚地希望”俄乌结束冲突,“而且越早越好”,希望与特朗普达成的共识将为“乌克兰的和平铺平道路”。特朗普说,会晤取得一些进展,但尚未就“或许是最重要的”一个议题达成协议,后续仍有“非常好的机会”。

专家认为,两人在记者会上的表态暗藏玄机。普京在讲话中谈及俄美友好历史,期待会晤推动“恢复俄美务实关系”,表示俄美关系实现翻篇并恢复合作“重要且必要”。特朗普则特别提到双方“在商业方面”有许多事务需要处理。

特朗普和普京均确认会晤没有达成协议,但表达了继续接触的意愿。专家认为,这说明仍有许多问题悬而未决,也显示双方在会晤中触及核心问题。俄美领导人面对面沟通表明双方政治解决乌克兰危机的意愿,具有一定积极性。

俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说,这次会晤并非一次“彻底突破”,但或是“俄美协作解决乌克兰危机的一个转折点”。俄政治学者谢尔盖·米赫耶夫说,这次会面“本身就是一项突破”。

实现一定外交目的

专家认为,尽管未达成协议,但俄美通过这次会晤在一定程度上达成自身外交目的。

有分析指出,会晤给俄方带来至少两个层面收益。一是普京受邀到访美国国土并获得礼遇,打破西方国家对俄方外交围堵。美国全国广播公司的报道认为,这次会晤符合俄方预期——“是一次平等会晤”,俄方摆脱了“西方指控和孤立”。

二是俄方通过会晤赢得了时间和空间。多名俄专家说,俄方希望通过会晤来缓解美国制裁压力。特朗普13日曾声称,如果普京在会晤中不接受俄方停火提议,将面临“非常严重后果”。而在会晤后,特朗普接受媒体采访时表示,会晤“非常顺利”,美方“至少两三周内”不会去考虑俄方面临的“严重后果”。

对美方而言,专家认为,特朗普在这次会晤中获得“曝光流量”,对外塑造了参与斡旋、试图修复美俄关系的形象。美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特表示,特朗普想要通过会晤表明自己正推动美国从俄乌战争中抽身,符合国内支持者的期望。

曾在特朗普首个总统任期任总统国家安全事务助理的约翰·博尔顿评价这次会晤说:“普京赢了,特朗普也没有输。”不过,美国一些人认为,这次会晤在推动俄乌停火上没有显现实质进展,特朗普距离他声称“24小时内结束俄乌冲突”的承诺越来越远。

深层矛盾依然难解

这次会晤没有达成协议和促成俄乌停火。专家认为,美俄总统一次会晤难以解决深层次矛盾,各方围绕乌克兰问题的博弈将加剧。

对于俄罗斯来说,引发俄乌冲突最直接的原因就是北约不断东扩挤压俄战略空间。乌克兰则在美俄会晤前强调,乌方需得到安全保障。

专家认为,特朗普政府在“美国优先”政策下,对乌克兰问题的首要着眼点在于制造外交政绩、减少美方投入等,难以真正解决俄乌关切。俄罗斯高等经济大学副教授德米特里·诺维科夫说,俄方立场是通过达成有法律约束力的协议来真正结束冲突、消除军事威胁,但美国所关注的只是尽快停火。

普京和特朗普在记者会上均“点名”欧洲。普京说,期望俄乌“不去阻挠进程”。特朗普称,俄乌“必须同意”参与会晤的美方官员的意见。诺维科夫认为,即便俄美双方在此次会晤中达成了某些共识,欧洲和乌克兰也不会轻易接受,各方博弈将加剧。

美俄关系走向何方

在美俄双边关系层面,专家认为,美俄关系迎来一定缓和契机,但结构性矛盾依然突出。

斯卢茨基说,这次会晤是“俄美关系迈向新阶段的过渡”。俄智库“瓦尔代”辩论俱乐部项目总监季莫费·博尔达切夫认为,俄美互动正在回归正常轨道。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所多边与区域合作研究室主任李勇慧说,俄美在这次会晤后可能就恢复外交关系、开展经济合作等方面取得一定进展,尤其是在一些利益交汇领域。但俄美关系在军控、地缘政治等领域存在着结构性矛盾,俄乌问题也制约着俄美关系发展。

俄专家诺维科夫指出,只有解决了乌克兰问题,俄美关系才可能步入正轨并真正改善。美国《新闻周刊》称,美俄经济合作将与美国对俄经济制裁相矛盾。

多名专家认为,这次会晤还将增加美欧关系的不确定性。美国《纽约时报》的报道说,会晤或在北约内部制造裂痕。

新华社安克雷奇/莫斯科8月16日电(记者高山 赵冰)

「普特会」：相逢一笑，难泯恩仇